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ПРИЧА „ДНЕВНИКА”

Да се из Бач ке стиг не у Тол нав ску жу па ни ју, мо ра се
пре ћи пре ко Ду на ва. За то сам нај пре оти шао до по ста је
на спрам гра да Мо ха ча, где је и он да би ла, као што је и
да нас, по ста вље на ске ла. Ка да сам, ра но ују тро, сти гао
до ме ста на оба ли ода кле ске ла по ла зи, би ла се спу сти -
ла ма гла, то ли ко гу ста да се ни је ви де ло да ље од не ко -
ли ко ко ра ка. Ске ле џи ја ипак ни је од у стао од пре ла ска,
ра чу на ју ћи на јак, де бео ко но пац ко јим је ске ла би ла во -
ђе на, као и на сна гу и сна ла жљи вост сво ју и сво јих по моћ ни ка. При мио је тро -
ја-че тво ра ко ла, и не ко ли ко пе ша ка, ме ђу ко ји ма сам био и ја. Луп нуо је у
ве ли ко брон за но зво но, што је био знак да ње го ви по моћ ни ци, мом по гле ду
скри ве ни, поч ну да окре ћу ви тло ко је је по вла чи ло ко но пац. Да се кре ће мо, мо -
гло се осе ти ти по бла гом љу ља њу под но га ма. И ни по че му дру гом. 

Пре ла зи ли смо Ду нав, а што се ме не ти че, мо гли смо и ле те ти из над ње га.
Она ко об мо та ни ма глом, не ви дљи ви и не спо соб ни да ви ди мо, из гле да ли смо
као по след њи љу ди на све ту, ко ји пло ве не ком од ре ка у под зе мљу, и у чи јим
ду ша ма се над ме ћу страх и на да. Би ло ми је то пр ви пут да пре ла зим пре ко не -
ког иоле ве ћег во до то ка, и био сам уз не ми рен и упла шен. Мо жда је и би ло до -
бро што од ма гле ни сам мо гао да ви дим ре ку и ње не оба ле, јер би ми тај при зор
си гур но улио још стра ха у ко сти. Иако је на том ме сту Ду нав ши рок от при ли -
ке ко ли ко и Са ва код Бе о гра да, или је два не што ви ше, ни при бли жно као у до -
њем то ку, по што при ми у се бе во де три ју ве ли ких ре ка, за не ко га ко пр ви пут
у жи во ту пре ла зи са јед не на дру гу ње го ву оба лу, њи хо ва уда ље ност мо ра из -
гле да ти огром на. Сео сам, на сло њен на не ки сан дук, и сну ждио се. Мо гао сам
са мо да че кам да се овај део пу то ва ња за вр ши, не ма ју ћи пред ста ву да ли ће тра -
ја ти ми ну ти ма или мо жда са ти ма. Ске ле џи ја, ко ји је до та да све јед на ко гла сно
и соч но псо вао ма глу, сво је по моћ ни ке, Ду нав, па и пут ни ке, ко ји ма је па ло на
па мет да по ова квом вре ме ну не ку да по ђу, уме сто да се де мир но код ку ћа и
гле да ју сво ја по сла, при ме тио ме је она ко не ве се лог, при шао ми и ре као, не бој
се, со ко ле, не ће мо по то ну ти. Не да нас! И за тим, ка да је угле дао ку ти ју за ви о -
ли ну ко ју сам но сио, пред ло жио ми је, или мо жда за по ве дио, хај де, од сви рај
нам не што. Да за слу жиш за пре ла зак. 

Из ва дио сам по ла ко ин стру мент, пре ко во ље, оки нуо стру не два-три пу та, да
по де сим то но ве, и при ме тио, не знам за што, ни ко ме сам те ре чи упу тио, да због
ово ли ке вла ге у ва зду ху мо жда не ће зву ча ти до бро, пре ву као гу да лом да то по -
ка жем и, по што ни ко ни је од го во рио ни да ни не, по чео да сви рам. Не пам тим
шта сам тач но сви рао, али до бро знам да је би ло у са гла сју са си ту а ци јом, не што
ме лан хо лич но, у скла ду са кра јем све та чи јој смо про би при су ство ва ли. Бла го
и спо ро сам пре ла зио пр сти ма по стру на ма, а још спо ри је ву као гу да ло по пре -
ко, из ши ро ког за ма ха. На го во рио сам ви о ли ну да је ца и пла че, на шта су се пут -
ни ци ућу та ли и за ми сли ли, па је чак и ске ле џи ја пре стао да гр ди све око се бе.
Тај оштри, гру би чо век, за гле дао се не куд у ма глу, за тра гом зву ка ко ји је из ла -
зио из мог ин стру мен та, мо жда у соп стве ну про шлост, и мо гао сам да се за ку -
нем да сам у углу ње го вог ока при ме тио су зу. Мо жда се то са мо вла га из ма гле
ску пи ла на ње го вом ли цу, али ме ни је дра же да ми слим да је то би ла су за. Мо ја
му зи ка де лу је, по ми слио сам та да, до ди ру је ду ше дру гих љу ди. 

Зву ци мо је ви о ли не би ли су пра ће ни је ди но по вре ме ним, ти хим бућ ка њем
во де о бо ко ве ске ле, и ни чим дру гим. Чи тав свет се тог ју тра уми рио и ути шао
да ме бо ље чу је. Кон церт на ме њен све ту ко ји се тек бу ди. Сви рао сам све док
се, уз шкри пу и гре ба ње по тлу, фрк та ње упрег ну тих ко ња и пар ти хих уз ви -
ка пут ни ка, ске ла ни је за у ста ви ла, а ске ле џи ја, као да ни је ни за тва рао уста, уз
псов ке ко је на ма ђар ском зву че ма што ви ти је и бе стид ни је не го на би ло ком
дру гом је зи ку, вик нуо да смо сти гли и да по жу ри мо са из ла ском. До бар си био,
со ко ле, ре као ми је на ра стан ку. 

Још мно го пу та сам ка сни је пре ла зио Ду нав, и код Мо ха ча и на дру гим ме -
сти ма, али не се ћам се да сам по но во ви део тог чо ве ка. Да ли је на пу стио свој
опа сан по сао, да ли га је не ке олуј не но ћи Ду нав про гу тао и од нео са со бом, или
је, јед но став но, кад му је до шло вре ме, оти шао са ово га све та, па са да по ма же
ске ле џи ја ма у под зем ном цар ству, ви че и гр ди не вољ не пут ни ке – то не знам,
ни ка да ни сам ни пи тао за ње га, а са да жа лим због то га. Јер на свој на чин, он ме
је по др жао, ме ђу пр ви ма, под ста као ме да сви рам у тре нут ку ка да ни сам ни по -
ми шљао на му зи ку, и охра брио ме, та ко да сам на ста вио пут са гла вом ис пу -
ње ном ма шта ри ја ма о сво јој бли ста вој бу дућ но сти. По вра тио сам ве ру у се бе,
а то ми је би ло по треб но. До сти гао сам нај ни жу тач ку жи вот ног пу та, и са да
сам мо гао са мо да се ус пи њем. 

До Боњ ха да ме је по ве зао сво јим ко ли ма је дан ка то лич ки све ште ник ко ји је
био са на ма на ске ли, и ко ји је во зио бу рад са ви ном за па ро хи је у Тол нав ској
жу па ни ји. Имао сам ути сак да ми чи ни ту услу гу же ле ћи да бу де што ду же у
мом дру штву, и да са мном раз го ва ра. И на ње га је мо је сви ра ње у ма гли оста -
ви ло јак ути сак. А ка да је чуо да сам по шао код ве ли ког Ро жо вељ ђи ја ка ко бих
сви рао у ње го вом ор ке стру, по чео је да ми се обра ћа са „пле ме ни ти го спо ди -
не“ и „мла ди го спо ди не умет ни че“. Та ква је аура пра ти ла чо ве ка у чи ји ор ке -
стар сам же лео да уђем. У мо јој све сти ни је по сто ја ла мо гућ ност да се план ко ји
сам ско вао из ја ло ви. Не у спех ни је до ла зио у об зир. Да, сви ра ћу код Ро жо вељ -
ђи ја, по но вио сам, то ном ко јим из го ва ра мо но тор не чи ње ни це.  n

Саша Радојчић

Шлезингер прелази
преко Дунава

ИНТЕРВЈУ: БРАНИСЛАВ НИКОЛИЋ, ЛИКОВНИ УМЕТНИК

Уметност настаје у тренуцима
луцидности и малих открића

Скулп ту ра „Облак”, ко ју је осми слио ли ков ни умет ник
Бра ни слав Ни ко лић, ко ји се ба ви ва јар ством, сли кар ством
и ди зај ном, а ко ји је до сад сво је ра до ве из ла гао ши ром зе -
мље и у ино стран ству, би ће по ста вље на уско ро у про сто -
ру Ди стрик та у Но вом Са ду, а, по ре чи ма ње ног ауто ра, она
сво јим об ли ком сти ли зо ва ног фа брич ког тор ња ко ре -
спон ди ра са ста ром ин ду стриј ском ар хи тек ту ром овог
квар та. Би ће то, ка ко нам от кри ва Ни ко лић, ве ли ка скулп -
ту ра, ви со ка де вет ме та ра, са ста вље на из два де ла - „обла -
ка” од те ра ко те на пра вље ног у умет нич ком цен тру „Terra”
у Ки кин ди и ме тал ног сту ба ко ји га др жи.

– Би ће ве ли ки иза зов по ди ћи ко мад од те ра ко те те жак
пре ко јед не то не на ви си ну од шест ме та ра, али и уз бу дљи -
во и, на дам се, спек та ку лар но ка да се ре а ли зу је – при ча на
по чет ку раз го во ра за „Днев ник” Бра ни слав Ни ко лић. 

lУ Те ми шва ру је, док је но сио ти ту лу Европ ске пре сто -
ни це кул ту ре, при ре ђе на ва жна из ло жба „Без на зи ва,
скулп ту ра по сле скулп ту ре”, ко ја је да ла ре ле ван тан увид
у ак ту ел ну срп ску скулп ту ру на по чет ку тре ће де це ни је 20.
ве ка. Опи су ју ћи ства ра ла штво пред ста вље них умет ни ка,
ме ђу ко ји ма сте би ли и Ви, не дав но пре ми ну ли ли ков ни
кри ти чар Са ва Сте па нов је за пи сао да ода бра ни ра до ви
„са свим аде кват но и аутен тич но од ра жа ва ју не ко хе рент ност
све та у ко ме ег зи сти ра мо”. Да ли се у том кон тек сту – и, ако је -
сте, у ко јој ме ри – про ме ни ла по е ти ка умет но сти Бра ни сла ва
Ни ко ли ћа у по след ње две де це ни је, по го то во ка да је реч о
скулп ту рал ним објек ти ма на ме ње ним отво ре ном про сто ру?

– Не ко хе рент ност све та је оно што га чи ни за ни мљи вим, а
умет ност је увек од ра жа ва ла ње го ву сли ку. Мо ја умет ност се
на из глед ме ња ла у по след ње две де це ни је, али у су шти ни је
пра ти иста иде ја. Ка да сам за вр шио но во сад ску Ака де ми ју
умет но сти и оти шао на пост ди плом ске сту ди је у Хо лан ди ју, тј.
ка да сам се из ма као из сво је око ли не, ко нач но сам схва тио шта
и ка ко би тре ба ло да ра дим. Од та да се мо ја иде ја о умет но сти
ни је ме ња ла. Цр там у све ске ко је но сим са со бом и у њих бе -
ле жим но ве иде је без ве ли ких пре тен зи ја. Ти тре ну ци лу цид -

но сти и ма лих от кри ћа су уства ри мо мен ти ка да на ста је
умет ност. Ка сни је, у за ви сно сти од мо гућ но сти, кон тек ста, по -
тре бе, из во дим не ке од тих ски ца, не ка да у скулп ту ри, не ка да
у сли ци, цр те жу, фо то гра фи ји итд. Ко ри стим сва ку при ли ку
да из ве дем но ви рад, без об зи ра на то ко ли ко су мо гућ но сти
огра ни че не. Не ка да су баш огра ни че ња ин спи ра тив на, али не -
мам ни шта ни про тив до бре про дук ци је. 

l Пи шу ћи сво је вре ме но о Ва шој из ло жби у Му зе ју са вре -
ме не умет но сти у Бе о гра ду, Бра ни слав Ди ми три је вић је упо -
тре био тер мин „кон струк тив ни ре а ли зам”, исто вре ме но
отва ра ју ћи пи та ње да ли се ра ди о ин ста ла ци ји, скулп ту ри или
кон струк ци ји. Да ли је у са вре ме ној умет но сти уоп ште ва жна
фор ма - и ка ко ће мо не што зва ти - или је су шти на упра во у
том бри са њу гра ни ца и ис ти ца њу у пр ви план иде је, по ру ке и
оно га „шта се са умет но шћу мо же ура ди ти”?

– Ме ни, на рав но, ни је мно го ва жна фор ма. Она је ва жна те -
о ре ти ча ри ма ко ји мо ра ју ви зу ел не фе но ме не и по ја ве да сме -
сте у од ре ђе не ка те го ри је да би мо гли да их си сте ма ти зу ју и
пи шу о њи ма. Ја бих во лео да по бег нем од свих ка те го ри ја - то
би зна чи ло да сам ве о ма ори ги на лан - али ка да већ не ко мо ра
не где да ме сме сти, дра го ми је да ме је Ди ми три је вић свр стао
ме ђу кон струк ти ви сте или, ба рем, у на след ни ке тог прав ца. То
је при лич но тач на оп сер ва ци ја, јер ја се бе не сма трам кла сич -

ним скулп то ром. За и ста че сто кон стру и шем објек те ко ри сте -
ћи пре фа бри ко ва не, не у мет нич ке, ма те ри ја ле и та тех ни ка
фор мал но има ви ше ве зе са ар хи тек ту ром не го са скулп ту -
ром. Крај њи про из вод је, на рав но, скулп ту ра, јер су објек ти
прак тич но не у по тре бљи ви. Ве о ма ми је уз бу дљи ва та игра на
гра ни ци из ме ђу ствар ног и не функ ци о нал ног објек та и за пи -
та ност пу бли ке да ли је то уоп ште умет ност. 

l Ка да у ра до ви ма ко ри сти те од ба че ни ма те ри јал, по пут
вра та или про зо ра, мо же ли се го во ри ти и о сво је вр сној „лек -
ци ји из по сма тра ња све та” - од но сно отва ра њу про сто ра про -
ми шља ња да баш све што нас окру жу је мо же би ти „и не што
дру го”?

– На рав но. Ја ра дим по цео дан. Стал но гле дам око се бе и
сми шљам ка ко би не ки пред мет мо гао да упо тре бим или пре -

о бли ку јем. Не ка да га узмем и то ура дим, не ка да сам
лењ па се по сле ка јем, а не ка да јед но став но ни сам у
при ли ци. „Лек ци је из по сма тра ња све та” би мо гао да
бу де од ли чан на слов из ло жбе или пре да ва ња. Да ли
ми до зво ља ва те да га не ка да ис ко ри стим?

l У јед ној сту ди ји је аме рич ки ли ков ни кри ти чар
Ро берт Бо јерс за пи сао да за по је ди не умет ни ке „флер -
то ва ње са ре а ли змом” за пра во зна чи „не по врат ни гу -
би так на дах ну ћа и ениг ма тич но сти”. Ка кав је Ваш став,
не са мо ка да го во ри мо о склуп ту ри већ и сли кар ству
али и ди зај ну, па и ар хи тек ту ри, ко ји та ко ђе за у зи ма ју
ва жно по ље Ва шег ин те ре со ва ња?

– Мо ји ра до ви ни ка да ни су би ли ап стракт ни. Они
увек ре а ли стич но пред ста вља ју мо је иде је ко је су
углав ном прак тич не. Не ба вим се фак то граф ским
опи сом спољ ног све та, то одав но бо ље ра де фо то а -
пар ти, ка ме ре, 3Д про гра ми… већ ње го ве де ло ве узи -
мам и ко ри стим за ства ра ње но вих пред ста ва ко је су
ма ње-ви ше ре а ли стич не. Та ко да, ве ро ват но круп ним

ко ра ци ма гра бим ка „не по врат ном гу бит ку на дах ну ћа и ениг -
ма тич но сти”!

lУ би о гра фи ја ма ли ков них умет ни ка че сто са мо стал не и
ко лек тив не из ло жбе пре ра ста ју у пу ки број а да се ма ло па -
жње по све ћу је са мој су шти ни: због че га је ва жно из ла га ти са -
мо стал но а шта до но си уче шће и сво је вр сно са ме ра ва ње у
окви ру ко лек тив них по став ки. Ка ко Ви гле да те на тај фе но мен,
шта Ва ма до но си јед но, а шта дру го? 

– У по след њих не ко ли ко го ди на не мам ве ли ку по тре бу да
из ла жем. На по чет ку ка ри је ре су ми би ле ва жне из ло жбе. Са -
да ми је циљ да што ви ше ра дим, да оства рим што ви ше иде ја
у би ло ко јим усло ви ма. Ни ка да ни сам сма трао да су га ле ри је и
му зе ји је ди на ме ста где тре ба тра га ти за умет но шћу и где се
она мо же из ла га ти. Са да у то још ма ње ве ру јем. Упра во ових
да на са ко ле гом Ми ло шем То ми ћем ра дим на иде ји ства ра ња
му зе ја под на зи вом „(Лу на) парк скулп ту ра” - ко лек ци ји про -
на ђе них, слу чај них скулп ту ра, ко је су ство ри ли љу ди ко ји ни -
су ни би ли све сни да су ство ри ли не што умет нич ки вред но.
Ко лек ци ју би чи ни ли пра ви про на ђе ни или от ку пље ни објек -
ти и фо то и ви део до ку мен та ци ја. Али, ко зна, зна ју ћи нас дво -
ји цу, мо жда ова иде ја ни ка да и не за жи ви, а мо жда је не ко за
10, 20 или 30 го ди на про на ђе у ста рим но ви на ма и ис ко ри сти!

Вла ди мир Би је лић
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„Њи жни ме од мах оча рао сво јом
ори ги нал ном ле по том, зи до ви ма и
ку ла ма кре мља, ши ри ном во де ног
про сто ра и лу го ва“, ре као је Фјо дор
Ша ља пин (1873-1938), ве ли ки ру ски
опер ски пе вач, чу ве ни бас, ко ји је ро -
ђен у Ка за њу, 400 км низ Вол гу, од Ни -
жњег Нов го ро да, али је во лео овај
град, у ње му је упо знао сво ју пр ву су -
пру гу, ита ли јан ску ба ле ри ну Иолу
Тор на ги (1873-1965). Ша ља пин је био при -
ја тељ са Мак си мом Гор ким (Алек сеј Мак -
си мо вич Пе шков), ко ји је ро ђен у Ни жњем
Нов го ро ду, 1868, а у род ном гра ду је и умро,
1936. Али се већ та да овај град звао -  Гор ки,
и носио је то име све до 1990.  

Пр ви пут сам био у Ни жњем Нов го ро ду
2019, у зи му, у фе бру а ру. Код нас је та зи ма
би ла бла га, али је у Ру си ји то би ла „пра ва“
зи ма, са сне гом и тем пе ра ту ра ма у де бе лом
ми ну су. За то сам ви ше вре ме на про во дио
уну тра а не на по љу. Ипак, на хва тао сам до -
ста хлад но ће, ве ја ви ца и сне га, јер ни сам
мо гао да из бег нем шет њу до Кре мља, од -
но сно до Ни же го род ског умет нич ког му -
зе ја. У ње му су пред ста вље ни сви ви до ви
умет нич ког ства ра ла штва за све пе ри о де
раз ви ја ња на ци о нал не кул ту ре, по чев ши
од древ но-ру ских спо ме ни ка 14. и 15. ве ка,
до кра ја ХХ ве ка. Ма ло да ље, у Ми њи но вој
ули ци на ла зи се Књи жев ни му зеј, ко ји но -
си име по Мак си му Гор ком, ко ме је и по -
све ћен зна ча јан део по став ке. Сле ди

Му зеј-со ба Гор ког, от -
кри ве на 1971. го ди не, у
по след њем ни же го род -
ском ста ну у ком је пи -
сац жи вео са же ном и
де цом (1902-1904). Из ло -
же ни су број ни пред ме -
ти, лич не ства ри,
фо то гра фи је, ру ко пи си,
пи сма и књи ге пи сца. 

А јед но од нај леп ших
зда ња Ни жњег Нов го ро -

да пред ста вља Дво рац Ру ка ви шњи ко вих,
чу ве них тр го ва ца (је дан од њих је био де да
На бо ко вље ве же не, Ве ре).  Уну тра шњи из -
глед ни по че му ни је ма њи од спо ља шње
ле по те. Од 1924, ка да је отво рен за јав ност,
он по ста је му зеј ло кал не исто ри је, др жав -
ни, исто риј ско-ар хи тек тон ски му зеј. На ла -
зи се на вр ху оба ле Вол ге, у  „па рад-  ној“
ули ци, јед ној од нај леп ших у исто риј ском
цен тру Ни жњег. Са ње се пру жа по глед на
вол жан ски на гиб, ко ји обра зу је над ре ком
„дру ги слој“. Ше та ју ћи овом оба лом, са ње
се пру жа не са мо па но ра ма на ре ку у да љи -
ни, већ и ве ли ка ар хи тек тон ска зда ња ко ја
да ју гра ду  не по но вљив об лик.

Чи ње ни цу, да Ни жњи Нов го род има, у
про се ку, 1.775 сун ча них са ти го ди шње
(мак си мал но тра ја ње днев не све тло сти у
ју ну је 17 са ти и 44 ми ну та), ис ко ри стио сам
за оби ла зак број них град ских пар ко ва.
Алек сан дриј ски парк је у цен тру исто риј -
ског де ла гра да, на на ги бу Вол ге из ме ђу две
ње не оба ле. То је парк кул ту ре и од мо ра,

спо ме ник је ар хи тек ту ре, у ен гле ском сти -
лу, те жи ка при род но сти и јед но став но сти
ком по зи ци је. Дру ги ве ли ки парк зо ве се
„Швај цар ска“. По пу ла ран је, јер се у ње му
на ла зи ве ли ки број спорт ских те ре на и ста -
за за шет њу, тр ча ње, во жњу би ци клом,
као и деч јих игра ли шта. 

По зна то је и да је Ни жњни Нов го род
увек био цен тар пра во сла вља. Из ме ђу број -
них хра мо ва, ко ји су из гра ђе ни у ра зним
вре ме ни ма, а има их, ка жу, ви ше од сто ти -
ну, на ла зе се и уни кат на зда ња. Та кав је, ре -
ци мо, Ми хај ло-Ар хан ђе лов ски са бор, храм
ко ји је нај пре био др вен, 1221. го ди не, а по -
том од бе лог ка ме на. Или гран ди о зни са -
бор Алек сан дра Нев ског – тре ћи по
ве ли чи ни пра во слав ни храм у Ру си ји, по -
сле оних Хри ста Спа си те ља у Мо скви и
Иса а ки јев ског са бо ра у Санкт Пе тер бур гу.
Ви сок је 87 ме та ра, а по ста вљен је на те ме -
љи ма од хра сто вих бр ва на. По ред ње га је
2012. по ста вљен зво ник с огром ним, че ти -
ри  ме тра ве ли ким зво ном.

Ка ко сам љу би тељ обла ка, они су ми од -
мах за па ли за око. У је сен и зи му на о бла че -
ње је обич но ују тру, а по сле под не се не бо
раз ве дри. У про ле ће и ле то, на про тив, ују -
тру је ве дро, док се пре ма по дне ву обла ци
ску пља ју, да би до ве че ри по но во не ста ли.
Док сам бо ра вио у Ни жњем,имао сам при -
ли ку да гле дам те обла ке ка ко до ла зе са ре -
ка, Вол ге и Оке, онда кру же над гра дом,
по том древ ним Кре мљом и на крају се губе
не где у да љи ни. По ми слио сам, мо гао бих
овај град на зва ти и Гра дом обла ка.  n

Размах духа као слобода коју писа-
ње есеја допушта представља уједно и
највеће ограничење за есејисту. О то-
ме у предговору својој новој књизи
пише новосадски писац, преводилац
и професор, Виктор Радун Теон, исту-
пивши као ангажовани интелектуа-
лац и песник који на узбудљив и критички провокативан
начин промишља свет у коме живимо. Тематска ширина
и временски распон од античке Грчке, преко хуманизма
ренесансе, изазова данашњице и потенцијалне трансху-
манистичке будућности, сведоче о размаху духа есејисте,
али и о његовој способности да своју мисао дисциплину-
је и изрази убедљиво и јасно. Мада форма есеја допушта
дуге дигресије, филозофско-експликаторне коментаре и
пасаже личне природе, Радун је фокусиран
на уобличавање своје идеје у једном необич-
ном руху какво се ретко среће у нашој нови-
јој есејистици: он спаја занос и узвишеност
поетског језика са отрежњујућим питањи-
ма актуелних друштвено-политичких и
уметничких проблема. Разумљиво, конци-
зно и интелектуално подстицајно, његова
порука преноси се тако да ерос неизрецивог
постаје ерос изреченог, а језик простор осва-
јања слободе.

Књига садржи четрнаест есеја и подеље-
на је на три дела: „Интелектуалац, хумани-
зам и слобода”, „Поглед поезије на свет” и
„Превратници”, при чему последњи део на
известан начин представља отелотворење
раније изнетих идеја у личностима и миси-
јама Езре Паунда, Алистера Кроулија и Дејвида Боувија.
Први део даје кратку историју модерног хуманизма уз
преглед развоја хуманистичке мисли и темеље хумани-
стичке филозофије. Оваква врста синтезе, са нужним
симплификацијама сложених историјских процеса,
обично носи са собом ризик од примедбе да је читаоцу све
то познато. Неопходност овакве подлоге оправдава се
„Манифестом фундаменталног хуманизма”, чиме аутор
показује да није само мислилац који контемплира над

судбином савременог човека, већ активни учесник у ме-
њању тока његове будућности. Фундаментални хумани-
зам као универзална филозофска платформа обухвата
идеје слободе, једнакости и поштовања људских права,
што су данас формулације испражњене од смисла, опа-
сно блиске филозофији сведозвољености. Враћање на
почетке и суштину хуманистичке мисли показује да ху-
манизам у ери трансхуманизма и дигиталне револуције
јесте угрожен, али да није и не може бити превазиђен.

Други део књиге већ у називу садржи занимљиву заго-
нетку. Наиме, „Поглед поезије на свет” задаје једну друга-
чију позицију промишљања о поезији, коју заузима и сам
аутор, а то је поглед изнутра, из самог поетског света, а не
обрнуто, из света на поезију. И овде је најважнији мани-
фест „Поезија као револуција врлине”, који истиче њену
активну, револуционарну улогу у мењању друштва. Ис-

питивање проблема „херметичке” поезије,
искушења баналног код савремених песни-
ка, и поимање поезије као „најљудскије од
свих људских творевина” има, дакле, једну
сврху: поезија се мора интегрисати у живот,
а не издвојити као апстракција којој се диви-
мо, али је не читамо. Радун је зато обазрив
чак и када је његов језик разбокорен и зано-
сан, јер се недвосмислено опредељује да опи-
ше тело песме, а не некакву замишљену
химеру. Ерос у језику нема тако утицај на је-
згровитост и прозирност исказа.

У последњим есејима аутор тројицу пе-
сника, пророка и бунтовника не своди на
„контроверзне личности” да би повлађивао
друштву спектакла у ком живимо. Без амби-
ције да детаљније анализира њихово богато

и свестрано стваралаштво, он их приказује као људе с не-
вероватном способношћу преображаја, не у смислу флу-
идности која неретко одликује одсуство идентитета
модерног човека, већ у складу с ренесансном идејом о пре-
вазилажењу властитих ограничења. На тај начин књига
Ерос неизрецивог заокружује се у хуманистичкој визији
човечанства које се уметношћу, љубављу и врлином, а не
кроз наметнуту трансхуманистичку „надградњу”, непре-
стано мења, преображава и исцељује. n

Пише: Сања Перић

ИЗ ПИшЧЕВЕ бЕЛЕжНИцЕ: НИжЊИ НОВГОРОД (2)

Град облака
Зоран Ђерић

КРИТИКА НЕДЕЉОМ

Револуција врлине
„Ерос неизрецивог: промишљања и продори у поетске, уметничке и езотеријске светове”, 

Виктор Радун Теон (Интелекта, Ваљево, 2024) 

ПРЕДЛОГ ЗА ЧИТАЊЕ

По води која је прала
ноге, Исусове

Селимир Радуловић
(Лагуна)

Но ва по ет ска збир ка Се ли ми ра Ра ду ло ви ћа ода је, ка -
ко то ве ли  књи жев ни кри ти чар Дра ги ша Бо јо вић,
сми ре њу и ду хов ној хар мо ни ји упр кос чи ње ни ци да
овај свет жи ви у гр чу и об ли ко ван је бо лом и не ми ром:
„Чак и кад кроз не ко ли ко сти хо ва од је ку је пе сни ков ва -

пај, чи та лац је си гу ран да ће се
из ње га ро ди ти три јумф, а пред
очи ма ство ри ти сли ка ко смич -
ке про ме не, очу ђа ва ју ће и спа -
са ва ју ће”... А по ре чи ма пе сни ка
Са ше Ра дој чи ћа, ве ра је основ на
реч Ра ду ло ви ће ве по е зи је, чи ји
оквир се ши ри, ко јој ни је ви ше
под текст то ли ко са мо Је ван ђе -
ље, ко ли ко уни вер за лан ди ја ло -
шки од нос чо ве ка и Бо га. „Оно
што ве ра обе ћа ва је сте по бе да

над смр ћу - али пре те по бе де прет ход но тре ба по бе -
ди ти сум њу, ко ја је та ко ђе је дан од основ них фе но ме на
чо ве ко ве све сти. Та ко Ра ду ло ви ће ва пе сма, кре ћу ћи се
под руч јем еле мен тар них од но са за ко је је чо век спо со -
бан, оства ру је не ке од искон ских мо гућ но сти пе сни -
штва. Да пе снич ка реч бу де хим на, али и псалм. Да
пре ва зи ла зи се бе са му и сво ју та ко људ ску сум њу. И да,
по сле свих сум њи, спо кој но че ка час ка да ће се ја ви ти
мир ни и све тли ве сник”, ре ћи ће Ра дој чић.

Ледена стена 
и друге приче
Снежана Минић

(КЦВ „Милош Црњански”)
Но ва збир ка пе са ма Сне жа не Ми нић објављена је у ок-
ви ру еди ци је „До бит ни ца књи жев не на гра де Ми ли ца
Сто ја ди но вић Срп ки њаˮ. Ка ко оце њу је Дра га на То до -

ре сков, ауторка нас у ма ни ру сво је
по е тич ке са мо све сти, већ са мим
на сло вом и под на сло вом књи ге
упо зо ра ва на то да тек сто ве мо же -
мо на зва ти при ча ма и пе сма ма.
„И они за и ста то и је су: про за и де
или ти пе сме у про зи. Та ко ови хи -
бри ди са др же еле мен те пу то пи са,
ауто би о граф ских цр ти ца, днев -
нич ких бе ле-  жа ка, но вин ских из -
ве шта ја, ми ни-есе ја, ски ца за

при чу, те жи во то пи са раз ли чи тих лич но сти ко је лир -
ско ја (на ра тор ка) сре ће или де та ље из њи хо вог жи во та
ко је нам пре но си са зна је по сред ним пу тем”.

На плећима 
јучерашњег света

Синиша Корица
(Прометеј)

Сет на, моћ на по ро дич на са га, за пи сао је о но вом ру ко пи су
Си ни ше Ко ри це по е та Пе ро Зу бац. А по ре чи ма издавача
Зо ра на Ко лун џи је, у пи та њу је пре све га до бро књи жев но
де ло - ле по пи са ње и још леп ши
на чин при по ве да ња. Он је у овој
књи зи пре све га видео та ле нат ко -
ји се мо жда ма ло и (пре)ка сно упи -
сао у ре ги стра ту ру књи жев но сти.
„Ко ри ца полази од при ме са соп -
стве не би о гра фи је да би у ком би -
на ци ји при по вед ног и по ет ског
на чи на ка зи ва ња пред на ма иза -
зов но ана ли тич ки от кри вао бо је
со ци ја ли зма и на чи на жи во та у
ње му. И оно што је нај ва ж- ни је, не
цр та их у ру жи ча стим бо ја ма већ
она кви ка кви су би ли, пу ни ела на али и сен ки, све тло сти
и за та мље ња, зо ра и су мра ка. Из по ма ло нео че ки ва ног и
на да све ори ги нал ног угла пи ше о сло му со ци ја ли стич ког
дру штва, у при чи о со ци ја ли зму”, на вео је Ко лун џи ја.
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Умет ност је игра скри ва ли -
ца, ис ти че Јан сон у сво јој
Исто ри ји умет но сти, у ко јој
онај ко ји тра жи ни кад не зна
шта тра жи док га не на ђе. Тра -
га ње за од го ва ра ју ћим об ли -
ком, бо јом или „збир ком“
зву ко ва је пут умет ни ка чи је је де ла ње
од раз вре ме на у ко јем жи ви. Упра во се
та ко мо же раз у ме ти и ства ра ла штво
ува же ног срп ског ком по зи то ра Рај ка
Мак си мо ви ћа (1935 – 2024). Кроз ње -
гов опус, на и ме, пра ти се умет нич ко
„ги ба ње“ чи та ве јед не епо хе на те ри -
то ри ји нај пре ју го сло вен ског, а по том
срп ског про сто ра, од аван гард них екс -
пе ри ме на та ше зде се тих, до по врат ка
тра ди ци ји у кон тек сту пост мо дер ни -
стич ког из ра за.

„У то ку мог ства ра лач ког ве ка, мој
стил се мно го ме њао“, ис та као је јед -
ном при ли ком у ин тер вјуу за Ин тер -
на ци о нал ну хор ску фе де ра ци ју Рај ко
Мак си мо вић. „Кад сам ди пло ми рао
1961. го ди не, био сам зна ти же љан да
са знам шта се до га ђа у све ту па сам
ше зде се тих при па дао та ко зва ној
аван гар ди у Ср би ји. Ко ри сти ли смо

кла сте ре, пи са ли але а то рич -
ку му зи ку, ис тра жи ва ли
ато нал ност...“ Међу тим, мла -
да лач ки за нос ино ва ци ја ма,
вре ме ном усту па ме сто зре -
ли јим тра га њи ма, пре све га
за соп стве ним ко ре ни ма. Да
је то та ко, Мак си мо вић по ка -
зу је сво јом ше сто ста вач ном
еп ском пар ти том „Кад су жи -

ви за ви де ли мр тви ма“, за хор и ма ли
ор ке стар, у ко јој, прем да и да ље у
окви ру аван гард ног из ра за, из ра ња
по тре ба да се ис ка же не што уте ме ље -
но на соп стве ној кул ту ри. 

Пр ви пут у свом опу су, овај аутор
за о де ва сред ње ве ков не срп ске тек сто -
ве у му зич ко ру хо. Већ и са мо зву ча ње
тог ар ха ич ног шти ва, ко је све до чи о
јед ном муч ном вре ме ну на на шим
про сто ри ма, вр ста је му зи ке по се би.
„У мно гим слу ча је ви ма, древ ни тек -
сто ви су са ми по се би кре и ра ли ме ло -
диј ске ли ни је“, се ћа се Мак си мо вић.
То да је звук не ког је зи ка сам по се би
при вла чан, ис та као је још Стра вин -
ски, под вла че ћи ва жност зву ча ња, а
не са мо зна че ња ре чи ко је је ко ри -
стио у свом ства ра ла штву. Сли чан
став има ла је и срп ска ком по зи тор ка
Љу би ца Ма рић пи шу ћи сво је „Пе сме

про сто ра“. По чев ши од по ме ну те
пар ти те, Мак си мо вић ура ња у свет
срп ске исто ри је и дра ма тич на зби ва -
ња у њој ожи вља ва пре све га у сво јим
во кал но-ин стру мен тал ним де ли ма. У
окви ру тог на ци о нал ног усме ре ња
на ста је „По че так бу не про тив да хи ја“
– драм ски ора то ри јум за глум це, деч -
ји и ме шо ви ти хор и ор ке стар пре ма

исто и ме ној по е ми Фи ли па Ви шњи ћа
(1978).

Сле де „Те ста мент Пе тра Пе тро ви ћа
Ње го ша“ (1986) за бас, хор и ор ке стар,
„Па си ја све тог кне за Ла за ра“ (1989), на -
пи са на по во дом 6 ве ко ва од Ко сов ског
бо ја, за на ра то ра, со ли сте, два хо ра и
ор ке стар и ко нач но, „Ис ку ше ње, под -

виг и смрт све тог Пе тра Ко ри шког“
(1994). Сва ова ка пи тал на де ла, пост -
мо дер ни стич ки су осло ње на на то нал -
ност и по ли фо не тех ни ке ба рок не
епо хе, с јед не стра не, и на нај са вре ме -
ни је еле мен те му зич ког је зи ка у тре -
нут ку ка да су на ста ја ла, с дру ге. И сва
она су на не ки на чин скре ну ла па жњу
пу бли ке и кри ти ке на на ше сред ње ве -
ков но на сле ђе ко је је овај ком по зи тор
по но во учи нио ви дљи вим ши рој јав -
но сти. „Мо ли тва Ла за ре ва“ у Па си ји –
ка ко аутор сам ис ти че – у вре ме кад је
од јек ну ла на Га зи ме ста ну 1989, би ла је
го то во от кро ве ње. Рет ко се у умет нич -
кој му зи ци мо гло чу ти не што што
под се ћа на аутен тич но пра во слав но
цр кве но пе ва ње у то вре ме у нас.

Ства ра лач ки пут Рај ка Мак си мо ви ћа
од сли ка ва ди на ми ку раз во ја срп ске
умет но сти дру ге по ло ви не 20. и по чет -
ка 21. ве ка. Аван град ни по че ци и по сте -
пе на на до град ња тра ди ци о нал ним
му зич ким еле мен ти ма, учи ни ла су ње -
гов опус све при јем чи вим за ауди то ри -
јум. Овај аутор је, на и ме, ви ше пу та
под ву као да је за ње га „ко му ни ка ци ју с
пу бли ком им пе ра тив ства ра ња“. Во ђен
тим им пе ра ти вом, Мак си мо вић је иза
се бе оста вио не ка од нај зна чај них де ла
срп ске му зи ке. n

Пише: Ира Проданов

Истин ски љу би те љи књи ге, они ко -
ји ма је чи та ње не са мо за ба ва, не го и
страст и по тре ба, по вре ме но вра ћа ју
вре ме уна зад и из но ва иш чи та ва ју
већ дав но “по је де не” књи ге. Не све, на -
рав но. Го то во да би се мо гла са чи ни -
ти оп шта кла си фи ка ци ја и књи ге ко ји ма се вра ћа мо
мо гле по де ли ти по гру па ма. На при мер, лич на бест -
се лер ли ста на ко јој би се на шао мо жда и нај бо љи, а
си гур но ме ђу нај ча роб ни јим ро ма ни ма 20. ве ка, Бул -
га ко вљев “Мај стор и Мар га ри та”. 

Па он да “Ве ли ки Мон” Фур ни јеа, “Уска вра та” Ан дре
Жи да, Бор хе со ве “Ма шта ри је” и Кор та са ро ве “Шко ли -
це”. Мо гла би то да бу де и ли ста “кла сич ни јих” де ла за
ко ји ма се чи та лач ка глад бу ди сва ких не ко ли ко го ди -
на, обич но ле ти, ка да се вре ме ра ши ри и успо ри и
оста ви до вољ но про сто ра да се онај ко ји чи та по све -
ти са мо се би: Штајн бек са “Зи мом на шег не за до вољ -
ства”, Тол стој са “Аном Ка ре њи ном”, Џејн Остин са
“Гор до шћу и пред ра су да ма” – а опет не ко ви ше пре -
фе ри ра “Ра зум и осе ћај ност” – Каф ка са сво јим при -
ча ма (ах, за чуд на ле по та “Се о ског ле ка ра” или
“Умет ни ка у гла до ва њу”), Рил ке о ви “За пи си Мал теа
Ла у рид са Бри геа”, “Сен ти мен тал но вас пи та ње” Фло -
бе ра, па чак и “Ва шар та шти не” Та ке ри ја, а да ро ма не
ве ли чан стве ног мај сто ра Чар лса Ди кен са и не спо ми -
ње мо (“Оли вер Твист”, “При ча о два гра да”, “Бо жић на
при ча”).

Још јед на ка те го ри ја књи га ко ји ма се вра ћа мо сва -
ка ко би би ла она у ко ји ма се по ја вљу ју ни чим иза зва -
на де ла ко ја су нас јед но оп се ни ла, и ни ка да ви ше
њи хо ва ма ги ја ни је пре ста ла да де лу је на нас: “Со ла -
рис” Ста ни сла ва Ле па, “Чо век у ви со ком двор цу” Фи -
ли па К. Ди ка, “Фре ни и Зуи” Се линџера, Са ро ја но ве
при че, “Бе ли хо тел” Д.М. То ма са, као и ве ли ки бест се -
ле ри ко ји ма вре ме ни је на шко ди ло: “То сам ја, Едич -
ка” Ли мо но ва, “Из гу бљен у Аме ри ци” Син ге ра, “Бла га
је ноћ” и “Ве ли ки Гет сби” Френ си са Ско та Фиц џе рал -
да, Фор сте ро ва “Со ба с по гле дом” и “Пут у Ин ди ју”, на -
рав но и ро ма ни Хе мин гве ја, То ма са Ма на...

Да кле, за што им се вра ћа мо? 
За то што је при ча пр вим чи та њем по ста ла на ше

вла сни штво, на ше се ћа ње. За то што по ку ша ва мо да
се, за хва љу ју ћи њој, опет и из но ва ра ду је мо и осме ху -
је мо, а по не кад и пла че мо. За то што во ље ној књи зи
по ку ша ва мо да по мог не мо от кри ва ју ћи по не ки но ви

слој, де таљ, зна че ње ко је нам је про ма кло код пр вог
чи та ња. За то што по ку ша ва мо, са ду бо ком но стал ги -
јом, да на пра ви мо ре при зу: да још јед ном об но ви мо
јед ном већ до жи вље ну ма ги ју. 

Све се то де ша ва са при ча ма ко је по ста ју - ко је су по -
ста ле - на ше: баш као што су на ши жи во ти ис пар це -
ли са ни и утвр ђе ни те ме љи ма са чи ње ним од
успо ме на и сно ва и во ље не књи ге од ре ђу ју на шу про -
шлост, са да шњост и, на рав но, бу дућ ност. По нов но чи -
та ње је по пут ре се то ва ња ком пју те ра ко ји се ма ло
за гу шио, бло ки рао, па за по нов ни рад мо ра мо да кре -
не мо ис по чет ка.

Осим уоби ча је них, про ве ре них књи га ко је нас на -
па да ју са на ших пра шња вих по ли ца где оби та ва ју ма -
ње - ви ше за бо ра вље не, има мо ту сре ћу да нас, као
ињек ци ја адре на ли на, по го де оне књи ге у ко је смо не -
ка да би ли по нај ви ше за љу бље ни. Ма ли би се ри без
ко јих би на ше чи та лач ко ис ку ство би ло де ли мич но
без об зи ра што се тру ди мо да, то ком ни за го ди на, от -
кри је мо све оно што, као, ва ља и мо ра да се про чи та.

Па, зар фа сци нант ни Алек сан дар Грин ни је био от -
кро ве ње, нео че ки ва ни уда рац у плек сус ко ји се ни је
мо гао спре чи ти? Фан та стич на ат мос фе ра “Па цо лов -
ца”, хо рор но ве ле ко ја се то ком гро зни ча вог чи та ња
пре тва ра у фан та стич ну бај ку, у при чу о уса мље но -
сти, па по том и у љу бав ну сто ри ју, ко ја над ра ста ис ку -
ства са мог пи сца, чи та ла ца, пред ста вља нео че ки ва ни
упад у ра ци о нал ни свет књи жев но сти (не ма тог ге ни -
јал ног кри ти ча ра ко ји би ар гу мен ти ма, ло ги ком и
ана ли за ма ус пео да по ја сни за што она деј ству је та ко
оп се њу ју ће на сва ког ко се пре ва ри да је узме у ру ке
не схва та ју ћи да ће мо ра ти да је иш чи та ва из но ва сва -
ких не ко ли ко го ди на ка ко уми рио за ви сност ко ја је
ја ча од деј ства дро ге. Шта ре ћи за ре ал ну фан та зма -
го ри ју Кон ра да Ај ке на “Го спо дин Ар ку ла рис” у ко јој
су спо је ни љу бав и страст, же ља за жи во том, уми ра -
ње, пу то ва ње као сан и хи та ње ка Бе тел ге зи као сим -
бо лу ле по те и веч но сти? А шта тек ре ћи за јед ну од
нај леп ших љу бав них при ча у исто ри ји књи жев но сти
ко ју је не ким про ви ђе њем и чу дом ис пи сао Јен сен?

Из но ва и из но ва чи та ти фа сци нант ну књи гу уме
да бу де при јат но, али је оно и не ми нов но, баш као
што из но ва и из но ва го ди на ма слу ша мо му зи ку ко ји
нас је јед ном оку пи ра ла. Ва жно је по вре ме но про бу -
ди ти за бо ра вље не стра сти јер ће то од нас, вре ме ном
отвр длих од те шко ћа и про бле ма сва ки да шњег жи -
во та, по но ви на чи ни ти ис прав на, осе тљи ва и емо тив -
на људ ска би ћа. n

Пише: Ђорђе Писарев

ПРИЧА О КЊИГАМА

Оне којима се враћамо

Између тонова ишумова
у срцу нема суштинске разлике – 

прочитала сам то у једном медицинском
приручнику који

сам затекла у фиоци после усељења.
Сваки пут сам отварала страну срца.

И брзо га затварала, то је попут враћања
глагола у инфинитив:

бити у основном облику пружа
осећај сигурности.

Напољу је шумило срце.

Шум у комуникацијском каналу
настаје услед претеране редундансе

што онемогућује саму поруку.
И ова реченица је шум.

Не треба заборавити да на крају те
Јакобсонове схеме није уцртана

потреба примаоца да и шумове
претвара у поруке.

Та потреба се углавном назива
љубављу и не тако лоша

метафора била би:љубав је олисталишум.

Срце

је као и птица – реч која се налази
на срамном попису

превише коришћених речи
у српској поезији:Срце, ти си излистано.

Одређене речи тако напуштају језик,
али из њих не престаје

да истиче првобитна боја:
Црвено сам и непрецизно.

Између тонова и шумова
нема суштинске разлике.

Између тонова и шумова је плутало срце:

а) почетак потопа
б) тренутак у ком живот постаје могућ

Шум
ХОМО ПОЕТИКУС

Снежана Николић

КОМПОЗИТОРСКО СТВАРАЛАШТВО РАЈКА МАКСИМОВИЋА (1935 - 2024)

Музиком испричана повест



УЗ ОДЛАЗАК ЛЕГЕНДАРНОГ БИЛА ВАЈОЛЕ

По сле тач но 45 ми ну та ле та, и прет ход -
на два са та че ка ња на бе о град ском аеро -
дро му да бу де об ја вљен но ви тер мин
по ле та ња, ави он је за по чео да кру жи над
мо рем. Био је то по у зда ни знак да ће мо се
уско ро при зе мљи ти у Тив ту. Че сто сам сле -
тао на ти ват ски аеро дром, али без ма ло по
пра ви лу циљ је би ла Бу два.

И са да та мо пу ту јем. Из фе сти ва ла Град
те а тар по зван сам да на Тр гу пје сни ка го во -
рим о књи зи драм ске умет ни це Вар је Ђу -
кић. На слов је Сан на ја ви: о те а тру с овог
кра ја сви је та, а ја сам уред ник из да ња. На
Вар јин по зив, пре ви ше од две го ди не по -
че ли смо рад на књи зи, до го во ри ли се о
струк ту ри књи ге, ко ће да пи ше о овој глу -
ми ци, ре ди тељ ки и спи са те љи ци, чи ја је
под го рич ка књи жа ра „Кар вер“ одав но по -
ста ла ре ги о нал ни кул тур ни цен тар, а он да
смо за по че ли се ри ју ди ја ло га од ко јих је на -
стао цен трал ни део књи ге. На под го рич кој
про мо ци ји књи гу су хва ли ли они у чи ји суд

имам по ве ре ње, но нај зна чај ни је ми је што
је за до вољ на Вар ја. Сад ће мо о мо но гра фи -
ји, а за пра во ви ше о на шем схва та њу те а тра
– што је, уоста лом и пре суд ни раз лог за што
ме је Вар ја по зва ла да пра ви мо књи гу – раз -
го ва ра ти у Бу дви.

Ни ти пр ви пут на су пам на Тр гу, ни ти је
сам са да пр ви пут на Фе сти ва лу. За Град те -
а тар сам ве зан од ње го вих по че та ка. Исти -
на, на пр ва из да ња фе сти ва ла ни сам
до ла зио, али сам из Су бо ти це, као са ра дик
Љу би ше Ри сти ћа и КПГТ-а (Ка за ли ште
Ппо зо ри ште Гле да ли ште Те а тар) био део
фе сти вал ске ло ги сти ке. А он да ме Бра на
Ли је ше вић, та да шња ди рек тор ка Фе сти ва -
ла, по зва ла да са ра ђу је мо. Од та да, од сре -
ди не 90-их го ди на про шлог сто ле ћа, у Гра ду
те а тру сам био уред ник из да ња, кон сул тант
се лек тор ке (Бра не, на рав но), во ди тељ про -
гра ма и три би на, члан фе сти вал ског жи ри -

ја, ко про ду цент,
а са пред ста -
вама Срп ског
на род ног, драм -
ским, опер ским
и ба лет ским,
че сто смо по хо -
ди ли Бу дву. Та -
мо смо осни ва ли на ци о нал ну сек ци ју
Ин сти ту та за ме ди те ран ско по зо ри ште, док
смо би ли у ис тој др жа ви пра ви ли пла но ве
и стра те ги је раз во ја до ма ћег те а тар ског жи -
во та, ма шта ли да се и дру ги гра до ви пре -
тво ре у те а тар…

Ко ли ко сам са мо ва жних пред ста ва гле -
дао у Бу дви, ко ли ко зна чај них умет ни ка и
те о ре ти ча ра упо знао, с ко ли ко њих раз го -
ва рао и дру жио се … Све ми ово при ла зи
кроз гла ву док сле ће мо у Ти ват. На аеро дро -
ну ме че ка Не над, љу ба зни шо фер Гра да те -
а тра, и од мах ка же да не зна кад ће мо сти ћи
до бу дван ске „Сло вен ске пла же“, где сам

сме штен. Јер, на ма ги стра ли је гу жва.
Лет до Тив та је тра јао је дан сат (без она
два ко ја су от па ла на ка шње ње по ле -
та ња), а од тив тат ског аеро дро ма до
Бу две смо пу то ва ли чи тав сат. Не ка да
сам ову дис тан цу пре ла зио за по ла са -
та, а са да се ко ло на во зи ла про те же од
Тив да до Бу две. Не над, сре ћом, зна пре -
чице.

Две или три го ди не ни сам био у
„Сло вен ској пла жи“ и ви дим да је хо -
тел ски ком плекс ре но ви ран па је са да
по но во по стао гра дић по крај Бу две.
Див но ме ди те ран ско ра сти ње уокви -
ру је дво спрат не ка ле те са дво ри шти ма
ко ја су оазе зе ле ни ла, ти ши не и спо ко -
ја. Ту су ма ли ка фи ћи, ре сто ра ни, ба зе -

ни за оне ко је мр зи да се гу ра ју на пла жи…
Иди ла!

Но, про ме ни ло се све оста ло око „Сло -
веснке пла же“. На не ка да шњем ме сту ди -
рек ци је Фе сти ва ла, на до мак Ста рог гра да,
са да је хо тел. Не по ку ша вам да из бро јим с
ко ли ко зве зди ца је ка те го ри сан. Не ма ви -
ше ни ре сто ра на „Сун це“, у чи јој је ба шти
Фе ликс Па шић сво је вре ме но усто ли чио
сво ју „кан це ла ри ју“ и пи сао фе сти вал ске
мо но гра фи је. Хо те ли су сти гли до са ме иви -
це ас фал ти ра не ста зе ко ја по ве зу је „Сло -
вен ску пла жу“ и Ста ри град. Ова ста за
ујед но одва ја „кон ти нен тал ни“ део Бу две од
пла же. Исти на, и с оне дру ге стра не, из ме ђу
ста зе и пла же, одав но су из ни кли ки о сци
бр зе хра не, дис ко-клу бо ви и ре сто ра ни…
Где ли ће још да зи да ју бу дван ски не и ма ри?
Мо жда у са мом мо ру. А где је ту град – те а -
тар? Ви де ће мо. n

Пише: Александар Милосављевић

ПОЗОРИШНИ ПУТОПИСИ

„Сти гао је у Фи рен цу ка ко би ра дио на це ли ни ко ја ће
ка сни је по ста ти нај зна чај ни ја прет ход ни ца ин тер на ци о -
нал ног ви део ар та, о че му ни смо ни са ња ли док смо с ен -
ту зи ја зом ра ди ли с умет ни ци ма ко ји су да ни ма бо ра ви ли
у фи рен тин ском ате љеу,“ опи са ла је ка сни је Ма ри ја Гло -
ри ја Кон ти Би ко ки ства ра лач ке по чет ке Аме ри кан ца ита -
ли јан ског по ре кла Би ла Ва јо ле у Фи рен ци, из ме ђу 1974. и
1976. У ре не сан сној па ла ти по ро ди це Кон ти Би ко ки у ули -
ци Ри ка со ли, број 22, Бил Ва јо ла је за јед но с гру пом след -
бе ни ка за по чео умет нич ко де ло ва ње ко је ће, под на зи вом
l’art/ta pes/22 по ста ти део свет ске умет нич ке ба шти не. Та -
да шњи ра до ви раз ли ку ју се од но ви јих по при ме ње ној тех -
но ло ги ји, али су штин ски сле де кон цепт за цр тан у то
пи о нир ско вре ме: да у сва кој те ми од го ва ри на уни вер зал -
на пи та ња људ ског по сто ја ња, на сто ји да от кри је тај ну на -
стан ка жи во та, сло же не пу те ве
људ ске ег зи стен ци је, по гре шне по те зе
и за слу же не ка зне, тро шност и крх -
кост жи во та и не ми нов ност ње го вог
кра ја. Чо век, људ ско те ло или ли це је
глав ни ак тер сме штен у сим бо ли ком
ис пу ње но окру же ње и су прот ста вљен
си ла ма и сна зи при ро де: во ди и ва три,
све тло сти и та ми, ци клу су жи во та,
смр ти и по нов ног ро ђе ња. 

Ва јо ла је ро ђен 1951. у Квин су, а сту -
ди је умет но сти је за вр шио у Си ра ку зи,
где су с њим сту ди ра ли пр ви ку стос ви -
део ар та Деј вид Рос и умет ни ци Нам
Џун Пајк и Пи тер Кам пус. Ка сни ји
умет нич ки рад пре пли тао се с оби ла -
ском раз ли чи тих де сти на ци ја у све ту
по себ но по ве за них с ми сти ком и древ -
ним ре ли ги ја ма – ма да је он сам био
ате и ста. То ком бо рав ка у Мел бур ну
1977. упо знао је и жи вот ну са пут ни цу
и нај вер ни ју са рад ни цу Ки ру Пе ров.

И на кон фи рен тин ске ета пе Ва јо ла
је ин спи ра ци ју тра жио у умет нич кој
ба шти ни ко ју чу ва овај град, ба ве ћи се
те ма ма ње го ве бо га те ре не сан сне про -
шло сти, али и де ли ма оста лих ве ли ка -
на европ ске ре не сан се. Ре чит при мер
ове при вр же но сти ван вре мен ским
прин ци пи ма чо ве ко ве ег зи стен ци је
да ла је из ло жба при ка за на у екс клу -
зив ном из ло жбе ном про сто ру фи рен -
тин ске Па ла те Стро ци 2019. По став ка
ко ју је на звао Елек трон ска ре не сан са би ле је не ка вр ста ре -
тро спек ти ве, у ко ју су укљу че ни и Ва јо ли ни пр ви ра до ви
и но ви ја оства ре ња ко ја ре ин тер пре ти ра ју сли ке чу ве них
фи рен тин ских мај сто ра.  Ова ре тро спек ти ва ујед но је би -
ла увод у по след њу из ло жбу одр жа ну 2021. у Му зе ју Пу -
шки на у Мо скви. О по што ва њу ко јим је Фи рен ца
уз вра ти ла за ње гов рад го во ри и Ва јо лин ауто пор трет из -
ло жен у Га ле ри ји пор тре та у Ва за ри је вом ко ри до ру.

Окру же ње у ком је из ло жба сме ште на, Pi a no no bi le Па -
ла те, до при не ло је ус по ста вља њу ди ја ло га из ме ђу са вре -
ме ног из ра за и кла си ке. Ва јо ли но ожи вља ва ње сли ке

пра ти и му зи ка ко ја пред ста вља
још јед ну пре о ку па ци ју овог ауто -
ра. Као це ли на, ње гов опус се у ве -
ли кој ме ри осла ња на ци клус
Хри сто вих му ка (Pas sion), а је дан
од „увод них“ ра до ва је ви део на -
зван The Gre e ting из 1992. го ди не
(на мер но на ен гле ском): ин спи ри -
сан сли ком Ја ко па Пон тор ма Ви зи та ци ја (Су срет Ма ри је и
Је ли са ве те) из 1528–29. Ви део за по чи ње с две жен ске фи -
гу ре не сум њи во по ве за не спе ци фич ном бли ско шћу; при -
ла зи им тре ћа и по здра вља се с јед ном од њих, па че твр та,
сле ди ме ђу соб но упо зна ва ње, све у из у зет но успо ре ном
по кре ту где ла га ни по ве та рац по кре ће тка ни ну њи хо ве
оде ће и су ге ри ше не на ме тљив али ве о ма ја сан го вор те ла.

Ви ше знач ност при сут на у мно гим Ва -
јо ли ним ра до ви ма, на ме ће се и у Из -
ра ња њу, за сно ва ном на Ма зо ли но вој
Пи е ти – Хри стов гроб из ко јег ње го во
са мрт нич ки бле до на го те ло из ра ња
из во де ко ја се из ли ва из гроб ни це и
до че ку ју га две све те же не, Мар та и
Ма ри ја, исто вре ме но је и сли ка ми -
стич ног ро ђе ња, кр ште ња, али и при -
хва та ња да вље ни ка. Ва јо ла сво је
ожи вље не сли ке за сни ва и на ци лу су
Сан дра Бо ти че ли ја ко ји ин тер пре ти -
ра при чу из Бо ка чо вог Де ка ме ро на, на
Ми ке лан ђе ло вим фре ска ма и скулп -
ту ра ма, сли ка ма Па о ла Уче ла, Лу ке
Кра на ха, Дир ка Ба ут са.

Ње го ви ра до ви при ка зи ва ни су и
на ла зе се у фон до ви ма нај зна чај ни јих
свет ских га ле ри ја и му зе ја, а по се бан
ку ри о зи тет пред ста вља ју два оства ре -
ња ко ја је као стал не ин ста ла ци ју ура -
дио за цр кву Све тог Па вла у Лон до ну:
Му че ни ке (2014) ко ји би се мо гли увр -
сти ти у ци клус Па си је и Ма ри ју (2016),
као пр ве ви део ра до ве икад по ста вље -
не у не кој Ан гли кан ској, а са свим си -
гур но и би ло ко јој дру гој цр кви у
све ту. Не пре кид но ис пи ти ју ћи гра ни -
це ме ди ја, ура дио је и ви део игру The
Night Jo ur ney – о по тра зи за про све -
тље њем. Ко нач но, умет нич ка прак са
ви део ар та Би ла Ва јо ле и след бе ни ка
ука за ла је на бол ну чи ње ни цу о ра њи -

во сти умет нич ке ба шти не на ста ле у дру гој по ло ви ни два -
де се тог ве ка. На кон фе рен ци ји под на зи вом Fu tu ro
Con tem po ra neo, одр жа ној у Ве не ци ји 2006, уче сни ци су
упо зна ти са сло же ним про це сом ре ста у ра ци је ци клу са
l’art/ta pes/22 – ви део тра ка ме ђу ко ји ма су и Ва јо ли ни ра -
ни ра до ви, ко ји се чу ва ју у ар хи ву Ве не ци јан ског би је на -
ла. Њи хо во вра ћа ње у жи вот пред ста вља још је дан вид
ре не сан се ко ју би Бил Ва јо ла ве ро ват но ин тер пре ти рао у
не ком бу ду ћем ра ду, да ње го во зе маљ ско по сто ја ње ни је
пре ки ну то 12. ју ла ове го ди не у ње го вом до му у Лонг Би -
чу, Ка ли фор ни ја. n

Пише: Јасна Јованов
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Путовање по 
сећањима: Будва

П Р О З О Р  У  С В Е Т

„Мачка и зен“ је богато илустрована књига о мачки која путује у
потрази за просветљењем, писана у духу јапанских зен прича. На стра-
ницама књиге највише простора заузимају илустрације – пратећег
текста је углавном веома мало, или је тако позициониран да домини-
рају празнине, призивајући и на овај начин препознатљиву јапанску
естетику. Постоји занимљива магија у томе што је књига дизајнирана
тако да се непрекидно брзо листа; сталним окретањем страница, по-
сле неког времена читалац и нехотице постаје свестан самог чина чи-
тања, претварајући покрете који се понављају у неку врсту физичке
медитације која се надовезује на тему књиге.

Норберијеве илустрације су сјајне – од оних које прате традицију
стилизованог европског цртежа (попут оних на првим страницама,
које подсећају на упечатљиве екс либрисе), преко комбинација европ-
ског цртежа и јапанског, све до емулације јапанских sumy-е графика,
у којима меланхоличним мастиљавим пејзажима лутају његови нео-
бични јунаци – мачке, тигрови, зечеви и мали змајеви. 

Норбери је првенствено илустратор, и у овој топлој књизи текст је
ипак слабија страна. Мада у причи о мачки која тражи просветљење
постоје шармантни делови који уз пратеће илустрације заиста дола-
зе до изражаја (попут сцена у којима малецни змај испусти чудесни
драгуљ на своју ногу), Норбери је далеко од поетичног недреализма
какав карактерише рецимо Телехенове приче о животињама. Теле-
хен, који чак ни не полази од филозофије и поетике зена, описујући
са пуно нежности најобичнију свакодневицу у којој су јунаци живо-
тиње, претвара своје приче и неосетно у параболе које није лако от-
кључати, остављајући назнаке дубоких одговора управо у празнинама
текста. С друге стране Норбери који се директно ослања на зен буди-
зам, повремено заборавља да је његова суштина управо у неизрече-
ном, па његови мали јунаци често претерано објашњавају и
декларишу ствари једни другима, сасвим у духу западњачког прагма-
тизма. 

Настасја Писарев

Реч критике Цитат
У трави је угледала древну корњачу,

завучену у оклоп. 
Корњача је полако извукла главу. 
„Здраво“, каза Мачка. “Ово место је

предивно.“
„Било је“, рече Корњача. „Али додија-

ли су ми ови вишњици и досадила су ми
непомична језера, непрестано жуборење
потока и упоредо хујање ветра у лишћу.
Зграде се никад не мењају и сваки дан до-
носи исто сунце и кишу и облаке... и тако
из дана у дан... из дана у дан...“

„Уморна си од живота“, каза Мачка. 
Корњача је климнула главом. 
„Уз мало среће, куцнуће и мени час, па

ћу напустити овај досадни свет.“

Мачка
и зен

Џејмс Норбери
(Лагуна, 2022)

Хуманизам, ренесанса
и видео траке
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